

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului</p> <p>Parohiile cl. I. pe un an 800 Lei Parohiile cl. II. 700 Lei Parohiile cl. III. și subclasă 600 Lei Pentru particulari 500 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <hr/> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor</p> <p>Concure de prof. 1000 Lei. Parohii de cl. I 1000, de cl. II 800, de cl. III 600 Lei Celelalte publicații 1 cm. □ 3,50 Lei.</p>
--	--	--

„Indrăzniți, Eu am biruit lumea!”

...Acum câteva săptămâni, am făcut un apel adresat fraților întru Hristos dela țară și am deschis în coloanele organului nostru eparhial, *colțul Satului*.

Și, m'am convins, că am fost înțeles. S'a răspuns chiar la apelul meu, dar semnele pentru începutul unor preocupări și adânciri a atâtor probleme actuale și de interes superior pentru biserica satului românesc, cari se cer rezolvate, sunt totuși prea puține. Explicația încerc să o găsec în vremurile grele prin cari trecem, a neajunsurilor zilnice și a frământărilor sufletești de fiecare clipă, în cari o ducem toți, a nesiguranței zilei de mâine...

...Am făcut un apel și am așteptat... iar acum încep din nou tot eu...

...Vremurile sunt aspre, de încheștare apocaliptică a popoarelor, unice în istorie. Teroarea cu alarme și bombardamente, prin cari trecem toți, mai în fiecare zi, cei dela orașe, ca și cei dela sate, justifică în parte apatia generală..., dar nu ne îndreptățește pe nici unul, să renunțăm la luptă, să nu continuăm a ne face datoria, acolo unde suntem.

Mai mult, fiecare dintre noi, trebuie să stea azi de veghe mai atent ca oricând, la postul de răspundere pe care îl deține în organizația noastră de Stat și să-și pună toată puterea de muncă în slujba Neamului atât de încercat...

Și, dacă toți fiii Neamului trebuie să-și facă azi datoria mai conștiincios ca oricând, fie că fac parte din armata combativă, din primele linii de luptă, fie că fac parte din frontul intern, cu atât mai mult suntem datori *noi*, să ne strângem rândurile și să ne facem datoria,

noi, slujitorii lui Hristos, care astăzi este din nou hulit, batjocurit și răstignit de foarte mulți muritori...

...Neamul omenesc n'a putut și nu poate trăi fără o *credință*. Sufletul omenesc a fost mereu însetat după adevăr și dreptate, iar „*calea, adevărul și viața*” — cele douăzeci de veacuri stau mărturie — nu pot fi găsite în afară de Biserica lui Hristos.

...Dacă azi cei mai mulți din muritorii acestui veac, chiar și unii din cei cari mai spun, că cred în Hristos, zilnic, prin faptele lor, lucră ca răstignitorii Lui, cu atât mai mult suntem datori noi, slujitorii sf. altar strămoșesc, să intensificăm lupta noastră de apărători ai Celui crucificat pentru izbăvirea neamului omenesc.

Când scriu aceste nepretențioase rânduri, în cari este cuprins un nou apel și o ortodoxă spovedanie, plec dela nădejdea în biruința de mâine a celor cari mai credem cu tărie în dreptatea lui Dumnezeu. Și, mai plec dela o constatare, — pe care am făcut-o de atâtea ori în cei zece ani de apostolat, — dela *credința vie* pe care o poate găsi în orice moment, fiecare slujitor al lui Hristos, în sufletul poporului nostru, atât de mult încercat... Dar, trebuie să ne apropiem cât mai mult de acest suflet, *noi*, cei cari avem frumoasa misiune de a sluji în viața aceasta lui Hristos.

...Desigur, că fiecare dintre noi ne-am făcut datoria și ne-o facem, așa cum ne-a dictat conștiința și ne ajută puterile. Mulți însă ne-au judecat cu asprime și ne judecă, dar — cu toate greșelile unora dintre noi, căci și noi suntem oameni — cred, că nu noi putem fi făcuți vinovați, în primul rând, de haosul moral și social în care a ajuns să se sbată omenirea acestui veac.

Un pod golit din timp în caz de bombardament o primejdie mai puțin

Mă gândesc însă nu odată, la multe din constatările făcute pe marginea realității vieții dela țară, în timpul apostolatului meu și poate de multe ori am găsit puțin justificată renunțarea prea de vreme la luptă a multora dintre noi, deși greutățile unei vieți prea aspre ne-au copleșit și ne copleșesc pe cei mai mulți.

Și, ca problemă de început, care se cere rezolvată cât mai curând posibil, pun înainte, dureroasa constatare că, atunci când clopotele sfintelor noastre biserici, cheamă pe creștinii de azi la rugăciune, mulți stau la colț de stradă, de multe ori în nemijlocita apropiere a sfintei biserici și nu se simt cătuși de puțin rușinați, când preotul trece pe lângă ei.

Aceasta cred că ni s'a întâmplat tuturor să constatăm în fiecare sat și nu odată am auzit colegi plângându-se de indiferentismul acesta religios.

— „Să ai inimă de piatră, zicea odată un frate, și nu poți trece nepăsător pe lângă creștinii tăi, cari stau la colț de stradă la povești și poate unii îți răspund cu greu până și la salut, în loc să se grăbească să te aștepte la ușa bisericii...“.

„Pentru mulți dintre ei, noi preoții am ajuns a fi priviți ca și ceilalți funcționari de Stat, cari trăiesc la sat și unii rămân indiferenți când treci la sfânta biserică pe lângă ei, întocmai cum rămân și când trec ceilalți spre biroul lor...!“

Cei cari nu merg pe drumul nostru plin de spini, nu odată ne-au acuzat și ne acuză, că noi suntem cauza indiferentismului acestuia religios.

Eu, îndrăsnesc să afirm — nu pentru a ne apăra, — că nu *noi* putem fi făcuți răspunzători în primul rând de asemenea stări, că multe sunt cauzele haosului moral și social de azi. Cred însă că trebuie să ne examinăm în acelaș timp conștiința fiecare dintre *noi* și să ne întrebăm ce am făcut și ce facem ca să aducem la biserică și pe acești creștini îndepărtați de ea, cari stau nepăsători la colț de stradă, când clopotele îi chiamă la Hristos, iar păstorul lor sufletesc trece pe lângă ei și pentru ei la rugăciune??!!...

...Oricât am fi de conștiințioși și oricât de frumos vom servi în sfânta biserică și oricât de bine pregătiți vom vorbi de pe amvon, aceștia nu ne vor auzi...“

Ca să nu mai fim acuzați de neprieteniilor noștri, cari sunt mulți, să încercăm a ne apropia de sufletul fiecăruia din acești nepăsători creștini.

Cum? Să răspundem fiecare!!!...

...P. S. nostru Episcop Veniamin, de când a venit în mijlocul nostru, prin tot ceea ce face și prin tot ceea ce ne spune în vizitațiunile Sale canonice, insistă asupra necesității *postorației individuale* în aceste vremi de sbucium și îndoieli...

Am încercat, vor răspunde unii dintre noi, dar n'am reușit!!!...

— Să mai încercăm!!!

Ne temem de neplăceri sau supărări?!? N'avem dreptul să ne temem de nimic... Slujitorii lui Hristos trebuie să iese biruitori și nu învinși din lupta vieții...

„*Îndrăzniți, Eu am biruit lumea!...*“ (Ioan C. 16 V. 33) a spus Mântuitorul. Să îndrăznim și *noi*, căci suntem slujitorii Lui.

Pr. Dr. Iacob Crețu

Am pierdut un prieten drag: Elev Plot. T. R. Patrona Ilie

Ne-am cunoscut din anii frumoși ai copilăriei. Venise la oraș să învețe carte, îndemnat de cel ce i-a fost dascăl și părinte sufletesc, Păr. Col. Buracu. Acesta văzuse stofa bună ce era în micuțul dela Mehadia. Sat de așezare romană cu atâtea istorice amintiri și de aceea l-a îndemnat să vie la oraș să învețe slovă adevărată ca să fie apostol al neamului. Clasele ne despărțeau. El era mai mare fiindcă pornise mai de vreme de acasă, dar vârsta, firea blajină și înțelegerea a celui ce avea să fie eroul de mai târziu, ne-au împrietenit. Și s'au scurs ani de atunci. Elevii de altădată au ajuns oameni cu rosturi și răspundere socială. El, apostol al neamului într'un colț al țării și eu în altul. Banatul cu valea Cernei pentru el și Bucovina cu vesele grădini, ne era pământ drag românesc.

Vitregia vremurilor a făcut ca cei doi prieteni să se întâlnească la aceeaș unitate, chemați pentru apărarea și paza aurului negru din zona Moreni. Acum rolurile s'au schimbat. Eu eram cel mai mare în grad și el mai mic, dar asta n'a fost niciodată motiv ca prietenia să-și scadă din intensitate. Mereu vesel și blajin ca o fată mare; mă întreba adesea cu surâsul pe buze, de ce nu mă așez și eu odată undeva să-mi fac un rost în viață că doar trece vremea. Și unde nu începea apoi să-mi spună despre fericirea căminului și cât e de bine să ai copii...

Au trecut și astea.

Țara a avut nevoie de noi să-i apărăm hotarele și ne-a chemat iarăși. Și nu mică ne-a fost bucuria când ne-am trezit amândoi la aceeași Companie. De acum s'a terminat cu gluma. Mergem să ne facem datoria.

Iată-ne în luptele crâncene pentru apărarea *Iașilor*. După fiecare atac, după fiecare încercare, ne căutam unul pe altul. Chiar și în toiul luptelor, găseam cuvinte și timp de îmbărbătare unul pentru altul. Într'o zi printr'o schimbare în ordinea de bătae, Ilie îmi este dat ca încheietor de ploton. De acum drumul nostru e același. Toate necazurile și toate bucuriile le-am împărțit frățeste. Impreună mâncam, împreună dormeam și tot împreună luptam. Noaptea pe poziție o împărțeam. Jumătate făcea el de serviciu și jumătate eu. La fel grija față de cei ce-i comandam, o împărțeam.

Seara târziu, când glasul armelor aducătoare de moarte înceta, într'un adăpost mic, umed de cele mai mult ori, cei doi prieteni își depănau firul amintirilor. Și mai întotdeauna îmi vorbea despre micuțul lui îngeraș care rămâne să-l răz-bune, dacă glonțul dușmanului îl va răpune. Tot seara ne făceam și bilanțul faptelor și al pierderilor din ziua aceea. Și era acest erou pe cât de blajin pe atât de curajos. Niciodată n'a lipsit din fruntea plotonului, încurajând și îmbărbătând pe atacatori.

La succesul cel mai frumos pe care l-am avut în cursul luptelor din ziua dn 29 Aprilie 1944, când s'a cucerit cota 121 N. E. pădurea Mârzescu, numai cu o mână de românași hotărâți, Elevul Plot. T. R. Patrona Ilie și Cap. Orșă, au avut o contribuție principală. Ordin era să curățim pădurea susnumită, pe un sector dat și nu să atacăm cota. Ajunși la lizieră, bolșevicii ne întâmpină cu foc viu de arme automate. Ilie se apropie târâș de mine și-mi cere să iau hotărârea. E luată. Inapoi nu vom da, vom ataca. Încercarea era mare. Aveam efectiv mic pentru un asemenea atac. Pregătim oamenii și cu Dumnezeu înainte. La semnalul meu toată lumea va deбуша la atac... Semnalul s'a produs. Într'un iureș nebun Elevul Plot. T. R. Patrona trece valea și se apropie de creastă. Mitralierele amice ale unui Bat. din dreapta, comandate de Slt. Stiopu Ioan, împrăștiau moartea în dușman. Curajul și hotărârea de a învinge au răpus numărul mare al bolșevicilor. Cota a fost cucerită. S'au luat peste 40 prizonieri, printre cari și un căpitan și multă pradă de război. Seara, după terminarea ostilităților, îmi caut prietenul și colaboratorul.

— Ilie, ție ți se datorește succesul de azi.

— Nu dragă, Dumnezeu ne-a ajutat să ne facem datoria. Trebuie să dovedim că Banatu-i „fruncea“.

După acest succes ni se schimbă sectorul. Două zile și două nopți am stat sub ploaia proiectilelor de brandturi inamice. Știam că după această pregătire de brandturi va urma un atac puternic.

În zorii zilei de 3 Mai 1944 pe la ora trei, bolșevicii ne atacă în număr mare. Hotărârea e luată rapid. Contraatacăm. Puhoiul crește mereu. Lupta devine tot mai crudă. Ne batem la grenadă și baionetă. Bolșevicii cad ca spicele secerate de mitralierele noastre, dar alții le iau locul. Ilie e în fruntea vitejilor, trăgând și încurajând pe ai săi, dar un glonț hain dum-dum îi rupe un picior. Eroul se prăbușește ca un stejar, dar nu încetează lupta. Trage și comandă mereu, când deodată un snop de armă automată dușmană îl prinde în plin și-i ia pentru totdeauna comanda...

De-acum Ilie nu se va mai întoarce în Mehadia și nici în Topleț unde buna lui soție și îngerașul lui drag îl așteaptă zilnic cu lacrimi în ochi, dar el nu mai vine. Toplețul are durerea să plângă pierderea celui de al treilea apostol director al său după Slt. Bălțeanu Ilie și Slt. Murgan, primul rămas prizonier și al doilea mort eroic pentru izgonirea bolșevicilor de pe pământul Basarabiei în prima campanie. Ilie a rămas să completeze zidul de nepătruns peste care bolșevicii nu vor putea trece niciodată.

Vestea morții acestui erou a lovit adânc și pe Păr. Col. Buracu, care i-a sădit în suflet în vremea copilăriei, iubirea de glie și care acum se găsește în mijlocul bănătenilor grăniceri dragi pe cari îi îmbărbătează și mângâie în linia de luptă. Povara anilor n'a reușit să ni-l smulgă nici acum din mijlocul nostru.

Dormi în pace prieten drag, jertfa ta ne va rămâne pildă vie de devotament și dăruire. Noi cei rămași nu vom avea astâmpăr până nu vom elibera pământul pentru care tu te-ai jertfit.

Slt. rez. N. Olariu



O bombă neexplodată este o moarte la pândă. Ocoliți-o!

Un pansament la timp face cât un întreg sanatoriu mai târziu. Țineți în casă, pentru eventualitatea a unui bombardament, o trusă cu medicamente.

Cuvânt introductiv la reprezentăția opere- tei „Crai nou“ de Ciprian Porumbescu în Caransebeș, 27 Mai 1944

(Continuare)

Comitetul, compus din Ciprian Porumbescu, Constantin Morariu, Zaharie Voronca, Orest Popescul și Eugen Sirețean e arestat. — „Cei cinci“, cum li s'a zis apoi, stau în temniță preventivă 11 săptămâni, după care a urmat procesul. Curtea cu jurați îi achită. Dar temnița ordinară i-a agravat lui Ciprian predispoziția pentru tuberculoză, de care suferea, fiind de constituție firavă, îndeosebi de statură excesiv de înaltă.

La 1879 pleacă la Viena, pentru a urma filosofia, dar și Conservatorul de muzică și anume armonia, compozițiunea, violina și contrabasul, dar nu stă decât doi ani, luptând cu boala și cu sărăcia, cum ni-l arată însemnările sale zilnice din timpul acesta. E membru din cei mai valoroși ai soc. studențești din Viena „România Jună“, și aicea un mare animator. Îndemnat de Mitropolitul Bucovinei Silvestru Morariu - Andrievici, Ciprian s'a dedicat în anul ultim îndeosebi muzicii bisericești; dar tot Viena i-a dat și impulsul spre operetă și chiar unele motive din compozițiile sale. La 1881 trece la Brașov, ca profesor de muzică la liceul de acolo și dirijor al corului, dela biserica Sf. Nicolae. Aci avu parte de marele triumf, de încoronarea strădaniilor sale: *premiera operetei „Crai Nou“ la 27 și 28 Februarie 1882*, reprezentății care au deslănțuit un entuziasm delirant. Dar munca încordată la operetă și însuși triumful cu emoțiile sale i-au fost fatale. În toamna anului 1882 e silit să plece în Italia, de unde însă se întoarce tot bolnav și se stinge în casa părintească din Stupca sa iubită la 6 Iunie 1883, spre nespusa durere a părintelui său, căruia Alecsandri, autorul libretului lui „Crai nou“, îi condolă cu cuvintele: „Ciprian a luat cu sine în mormânt o comoară de cântări“. Intr'adevăr te cutremuri când te gândești cât putea să mai creeze geniul acesta, care, la vârsta de 30 de ani, lăsa în urmă aproape 300 de compozițiuni, toate pline de farmec melodic. Numai câteva, vreo 10, apucaseră să vază lumina tiparului în timpul vieții lui, între acestea potpuriul din „Crai nou“ și o broșură de cântece studențești, tipărite încă la Viena, cântece care au devenit foarte populare în Bucovina. Opera tipăririi a continuat-o familia, adecă sora lui, Mărioara, căsătorită Rațiu, spri-

jinită de iubitorii de muzică, între cari Alexandru de Mocsonyi și Mocsonyi de Foen. Seriei acesteia îi aparțin, ca cele mai importante, „Rapsodia română“ pentru pian și Uvertura la „Crai nou“. În sfârșit, mari merite pentru tipărirea și răspândirea operei lui Porumbescu și-a câștigat Reuniunea dela Suceava și „Armonia“ din Cernăuți.

V. Braniște dădea la 1908, următoarele cifre privitoare la compozițiile ce rămăseseră netipărite: vreo 50 de compoziții bisericești (4 liturghii, axioane, etc.), vreo 70 coruri lumești, cam o sută de compoziții instrumentale de muzică ușoară: hore, gavote, valsuri, polce, marșuri etc.

Compoziții mai mari, oarecum precursori ale operetei, sunt „Cisla“, scenă comică cu soli și „Candidatul Linte“, comedie în două scene cu o uvertură și un final.

Cât despre opereta „Crai nou“, ea a rămas netipărită, dar așa în manuscris, a cunoscut o largă răspândire.

Interesant mai e faptul că trupa de opere din Craiova a lui Ion Bobescu, celebră pe vremuri, venind la 1893 în Bucovina, avea în repertoriul său o operetă „Orfanul din Dorna“, pe care directorul ei o atribuia tot lui Porumbescu — și-mi amintesc că, ascultând-o, aveam într'adevăr adese impresia că era muzică porumbesciană, acea claritate cristalină, acea frumuseță melodică și acea duioșie ce o caracterizează. Totuși ulterior n'am putut avea de nicăieri confirmarea că ar fi compus Porumbescu o asemenea operetă, nici dela familie, încât bănuiesc că Bobescu, artist, dar și om practic, ajuns în Bucovina, a crezut că e bine să afișeze numele compozitorului atât de iubit pentru creațiunea altuia, poate chiar a lui însuși*).

Dar să ne întoarcem la „Crai nou“

Libretul este una din piesele cele mai bune, mai vii ale lui Alecsandri, avându-și subiectul din viața satului moldovenesc; e haz, e duioșie, e avânt, e graiul neaoș, pitoresc al țărânului. „Rupt din viața poporului român“ — zice acelaș Braniște „este vodevilul lui Alecsandri și ruptă din sufletul Românului este muzica lui Porumbescu. Mai rar s'au acoperit așa de complet doi artiști ca Alecsandri și Porumbescu în „Crai nou“.

(Urmează)

*) în n-rul recent pe Martie - Iunie al revistei „Făt Frumos“ din Cernăuți, care apare acum la Râmnicul-Vâlcei, se precizează, după o comunicare a d-lui E. Bobescu, unul din fiii lui I. Bobescu, că acesta e însuși autorul operetei „Orfanul din Dorna“, în care a utilizat și arii de Porumbescu și ale altora

Adunarea eparhială

a Eparhiei ort. rom. a Caransebeşului, perioada XXIII
sesiunea V-a, convocată la Caransebeş, pe
Dumineca Samarincii, în 14 Maiu 1944.

Sedința III-a

ținută în ziua de 14 Mai 1944 orele 16

Președinte: Prea Sf. Sa Episcopul **Veniamin Nistor**.
Secretar: Prot. **Teodor Roșca**.

La propunerea membrului Victor Feneș de a se
majora spesele de reprezentare ale Prea Sf. Sale.

Adunarea eparhială decide majorarea speselor
de reprezentare la 120.000 Lei anual și invită
Consiliul eparhial de a afla modalitatea achitării.

22. Acelaș raportor referează asupra raportului
Consiliului eparhial Nr. 2098 E 1944 despre încasarea
în întregime a competențelor diecezane pe anul 1943.

Adunarea eparhială ia la cunoștință rapo-
rtului Consiliul eparhial.

23. Acelaș raportor referează asupra raportului
Consiliului eparhial Nr. 2737 E. 1944 privitor la Bilanțul
și Contul Profit și Pierdere pe anul 1944 ale Librăriei
Tipografiei, Fabricii de Lumini și Legătoriei Diecezane

La propunerea Comisiunii,

Adunarea eparhială aprobă Bilanțul com-
mun și Contul Profit și Pierdere comun pe
anul 1943 ale Librăriei, Tipografiei, Fabricii
de Lumini și Legătoriei Diecezane.

Constată totodată insuficiența retribuirii
personalului de conducere dela întreprindere
și invită Consiliul eparhial să afle modalitatea
de a retribui acest personal după munca de-
pusă și răspunderea ce o are în comparației
cu alte întreprinderi similare.

24. Acelaș raportor referează asupra raportului
Consiliului eparhial Nr. 2813 E în cauza gestiunii fon-
dului de ajutorare reciproc al salariaților eparhiei, pe
anul 1943.

La propunerea Comisiunii:

Adunarea eparhială ia la cunoștință rapo-
rtul asupra gestiunii pe anul 1943, precum
și raportul Consiliului eparhial.

25. Acelaș raportor referează asupra raportului
Consiliului eparhial Nr. 2362 E. în cauza majorării aju-
toarelor și pensiilor ce se dau din fondul eparhial de
pensiuni și ajutorare.

Comisiunea propune, iar

Adunarea eparhială aprobă propunerea
Consiliului eparhial, majorând astfel ajutoa-
rele și pensiunile membrilor fondului epar-
hial de ajutorare și pensiuni începând cu 1
Iunie 1944 cu 30%.

26. Acelaș raportor referează asupra raportului
Consiliului eparhial Nr. 2774 E. în privința valorizării
bunului dela Marghita mare.

Comisiunea propune, iar

Adunarea eparhială ia la cunoștință
aprobatoare raportul Consiliului eparhial.

20. Raportul Comisiunii culturale Dr. Zeno Mun-
tean referează asupra raportului general Nr. 2325 C. 1944

al Consiliului eparhial secția culturală pe 1943.

La propunerea Comisiunii:

Raportul fiind tipărit și distribuit se con-
sideră cetit și se alătură la protocol sub
litera F.

In general:

Raportul se ia la cunoștință.

In special:

Cu privire la școlile primare:

După ce iau cuvântul membrii: Bujor Barbu, Nico-
lae Cornean, Constantin Arcan, Pavel Jumanca, Eftimie
Gherman, Dr. George Cotoșman și după lămuririle date
de Inaltul Prezidiu.

La propunerea Comisiunii:

Adunarea eparhială constată cu mul-
țumită că preoțimea din eparhie, călcând pe
urmele antecesorilor săi, nu a depărtat dela
sine grija instrucției școlare.

Dimpotrivă, luând locul învățătorilor
mobilizați, preoții au propus în școalele pri-
mare, contribuind astfel la opera de luminare
a poporului.

Pentru acest fapt, Adunarea eparhială
ia act cu satisfacție și le exprimă recunoștința.

Cu privire la *catehizație* constată că
preoții având posibilitatea să aibe contact mai
des, mai îndelungat cu tineretul școlar, rezul-
tatul catehizației a fost mai mulțumitor ca în
trecut. La aceasta a contribuit desigur și fap-
tul că s'au dat preoților catiheti manuale de
religie și cărțile de rugăciuni ale Prea Sf.
Salc Păr. Episcop, pentru care fapt Adunarea
eparhială exprimă mulțumiri Prea Sf. Sale și
Ven. Consiliu eparhial.

În ce privește *inspectarea învățămân-
tului religios* Adunarea eparhială ia cu bu-
curie la cunoștință rezultatul intervenției fă-
cute de Sf. Sinod pe lângă organele Statului
ca Biserica prin organele sale să inspecteze
mersul învățământului religios moral atât în
școalele primare cât și în cele secundare și
roagă pe Prea Sf. Sa ca împreună cu Con-
siliul eparhial să găsească modalitatea siste-
mizării unui post de inspector al învățămân-
tului religios. Și până atunci credem că per-
soana cea mai indicată, ar fi profesorul de
catihetică dela Academia noastră teologică să
facă acest control, bineînțeles în marginele
posibilității.

Deasemeni invită Consiliul eparhial să
stăruie ca în orașele cu mai mulți elevi să
fie sistemizat câte un post de catihet prin
ceea ce se promovează învățământul religios-
moral.

Examele de religie de fine de an să
se facă ca și în trecut cu tot fastul cuvenit,
atât la orașe cât și la sate, fiind adevărate
zile de sărbătoare. În acest scop e dorit ca
să se țină examene numai în cel mult două,
maximum trei comune pe zi.

Având în vedere ordinul Ministerului
Culturii Naționale Nr. 244.724/425 D/1943
prin care se dispune ca elevii care au aparținut
diferitelor secte religioase să primească

educația religioasă fie cea creștină ort., fie cea a unui alt cult istoric, Adunarea eparhială invită Ven. Consiliul eparhial să intervină la On. Minister al Culturii Naționale și al Cultelor pentru a aduce o decizie categorică prin care să oblige pe foștii sectanți să-și aleagă unul din cultele naționale.

(Urmează)

Contribuții pentru Academia Teologică

V.

1. Prot. Isaia Suru din C-sebeș Lei	40.000
2. Pr. T. Dobromirescu » Lei	12.000
3. Biserica ort. rom. » Lei	100.000
4. Pr. P. Goanța din Apadia Lei	6.000
5. Fondul pt. șezători » Lei	1.000
6. Pr. Oct. Costescu Armeniș Lei	10.000
7. Bis. și cred. din » Lei	7.000
8. Pr. Sim. Stanca din Borlova Lei	6.000
9. Bis. și cred. » » Lei	3.000
10. Pr. I. Clepcea din Bolvașnița Lei	6.000
11. Credincioșii » » Lei	200
12. Pr. V. Stepanescu Brebul Lei	5.000
13. Credincioșii din. » Lei	9.000
14. Pr. D. Birtea » Buchin Lei	6.000
15. Pr. R. Suru din Buceșnița Lei	12.000
16. Pr. Petru Vasilescu Seceni Lei	12.000
17. Bis. ort. rom. din » Lei	1.000
18. Pr. Coriolan Ionescu Sintești Lei	12.000
19. Bis. și cred. din » Lei	14.600
20. Pr. Grig. Vasilescu Sudriaș Lei	15.000
21. Bis. ort. rom. din » Lei	5.000
22. Pr. P. Crisciu Surducul-mic Lei	14.000
23. Bis. și cred. » » Lei	6.300
24. Miron Petric din Susani Lei	16.000
25. Bis. ort. rom. » » Lei	5.000
26. Pr. N. Cibian din Temerești Lei	25.000
27. Bis. și cred. » » Lei	17.000
28. Pr. Savu Chiriță din Tomești Lei	7.000
29. Pr. I. B. Mureșianu din Zolt Lei	9.000
30. Biserica ort. rom. » » Lei	2.000

Total Lei 284.100

Suma rămasă . . Lei 6,788.652

Total general . . . Lei 7,072.752

Ș T I R I

Vizită. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin a primit Sâmbătă 17 Iunie a. c. vizita D-lui prof. Aurel Popa secretarul general al Ministerului Cultelor, care s'a interesat de chestiunile de ordin administrativ bisericesc din Eparhie.

Trei ani s'au împlinit în 22 Iunie de când România a intrat în războiu pentru desrobirea fraților dela răsărit. În biserica noastră catedrală din Caransebeș s'a oficiat cu acest prilej un serviciu divin în prezența P. S. Episcop Veniamin, a autorităților civile și militare. A oficiat soboru preoților: prot. I. Suru, T. Roșca, pr. Dr. I. Crețiu și Dr. M. Bănescu consilieri eparhiali, pr. Tr. Dobromirescu, diaconii D. Băloni și N. Corneanu. Răspunsurile au fost date de corul basarabenilor refugiați, condus de pâr. consilier cultural Dim. Balaur.

Căminul Cultural Caransebeș printre răniți. Duminecă în 12 Iunie a. c. Corul mixt ale Căminului cultural, sub conducerea d-lui prof. Dimitrie Cusma, împreună cu echipa de dansatori sub conducerea vătafului Ion Rada au desfășurat un frumos program distractiv în fața răniților dela liceu și dela școala normală din localitate.

Doinele cântate de D-ra Stela Rada precum și jocurile din bătrâni cu figurile lor variate au prilejuit răniților un ceas de bucurie și de distracție.

Pâr. confesor Șt. Bololoi a talmăcit în fața răniților scopul acestei patriotice serbări.

La sfârșit, membrii sfatului căminului au distribuit răniților câteva mii de țigarete, precum și broșuri alese din biblioteca religioasă a Episcopiei și din biblioteca „Cunoștințe folositoare“.

Încrestăm pe răbojul realizărilor demne de relevat ridicarea unei prea frumoase troițe în Mehădia, închinată eroilor jertfiți pentru cruce și dreptatea românească. Sfințirea ei a fost un prilej de înălțătoare manifestație de solidaritate creștinească, iar ca o încununare a acestei frățietăți remarcăm gestul d-lui Ion Căpușe, mare comerciant din Mehădia, care se înscrie cu suma de 100.000 lei pentru fondul creiat și administrat de preoții și directorul școlar din localitate în vederea ajutorării orfanilor de război din această comună.

Tot în acest loc mai relevăm și fapta bunului nostru enoriaș Ioniță Boțocă și a soției sale, care spre semn de mulțumire pentru binefacerile primite dela Dumnezeu, a donat pe seama sf. biserici 2 prapori în valoare de 50.000 lei.

Biserica vie e la lucru și sufletele se mobilizează tot mai mult pentru biruința ei împotriva forțelor întunecate ale iadului, cari se svârcolesc să o doboare.

Doamne al puterilor, fii cu noi.

Decorație militară. Prietenul și colaboratorul nostru pr. Traian Constantin din Vrani, fiind din nou mobilizat, a primit de curând o nouă decorație. Ordinul de zi al diviziei motivează acordarea decorației „Crucea Regina Maria cl. II“ în chipul următor „...pentru râvna zi și noapte depusă pentru îngrijirea răniților, cărora le-a dat în permanență asistență sufletească și pentru faptul că împreună cu primarul Iașului a organizat un cimitir al eroilor“. Felicitări!

† **Leo Demetrovici**, funcționar de bancă, fost învățător confesional a trecut la vecinicie în vârstă de 61 ani. Luăm notă de moartea acestui cinstit funcționar, tatăl colaboratorului nostru tipograf Ladislau Demetrovici-mobilizat pe frontul de răsărit, care nici nu a putut însoți pe tatăl său în cel din urmă drum.

Dumnezeu să-l odihnească în pace, iar pe cei rămași să-i mângâie cu îndurarea sa!

† **Floarea Terovan**, soția părintelui Ioan Terovan din Ohababistra, a încetat din viață în vârstă de 56 ani, răpusă pe neașteptate de o crâncenă boală. Inmormântarea i s'a făcut săptămâna trecută de un mare sobor de preoți, în frunte cu pâr. ic. stfor R. G. Ancușa, cons. ref. eparhial, luând parte mare mulțime de popor din Valea Bistrei, căci răposata a avut un suflet bun și cinstit.

Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii, iar pe cei întristați să-i mângâie cu iubirea sa de oameni!

ORDINEA PREOȚILOR

cari servesc și predică în biserica noastră catedrală în luna Iulie 1944.

Duminică 2 Iulie:

Prot. Isaia Suru, Pr. Dr. Iacob Crețu și Pr. Cornel Pițigoi. Protodiace. Dr. M. Chialda și diac. Nicolae Corneanu.
Predică Pr. Cornel Pițigoi.

Duminică 9 Iulie:

Prot. Dr. Zeno Munteanu, Pr. Dr. Marcu Bănescu și Pr. Traian Dobromirescu. Diaconii Aristide Dragomir și Dimitrie Băloni.

Predică Pr. Dr. Marcu Bănescu.

Duminică 16 Iulie:

Prot. Teodor Roșca, Pr. Gheorghe Noaghea și Pr. Pavel Bogoeviciu. Diaconii Andrei Jucosu și Atanasie Cuvir.
Predică Pr. Pavel Bogoeviciu.

Joi 20 Iulie (Sf. Ilie):

Prot. Teodor Roșca, Pr. Traian Dobromirescu și Virgil Turcanu. Diaconii Aristide Dragomir și N. Corneanu.
Predică Diac. Aristide Dragomir.

Duminică 23 Iulie:

Prot. Isaia Suru, Prot. Dr. Petru Rezuș și Pr. Cpt. Ștefan Bololoiu. Protod. Dr. Mircea Chialda și Diac. Dimitrie Băloni.

Predică Diac. Dimitrie Băloni.

Duminică 30 Iulie:

Pr. Filip Pop, Pr. Dr. Iacob Crețu și Pr. Traian Dobromirescu. Diaconii Andrei Jucos și Atanasie Cuvir.
Predică Pr. Dr. Iacob Crețu.

Atențiune!

Având în vedere că la poștă nu se primesc deocamdată colete, rugăm On. Oficiile Parohiale să nu mai facă comenzi prin poștă, ci prin curier, care să și ridice de îndată comanda făcută.

PARTEA OFICIALĂ

Nr. 3386 E. 1944.

NOTĂ OFICIALĂ

Spre orientare și mai departe urmiare se comunică în copie adresa Direcțiunii Contribuțiilor directe din Ministerul finanțelor No. 300050/1944, transpusă nouă de Ministerul Cultelor și Artelor.

Copie, depe adresa Dir. Contribuțiilor Directe din Ministerul Finanțelor No. 300050/1944, înreg. la Subsec. Cultelor și Artelor sub No. 18409/1944.

Art. 9 lit. f. din legea No. 236 din 23 Aprilie 1944, pentru autorizarea emisiunii Imprumutului Apărării Naționale din 1944, prevede că, „pentru clădirile sau părțile de clădiri ale Statului și instituțiilor de Stat închiriate particularilor, vor contribui la împrumut chiriașii respectivi cu câte o sumă egală cu 50% din impozitul corespunzător clădirilor sau părților de clădiri respective”, iar art. 10 din aceeași lege prevede că „proprietarii sau titularii altor drepturi reale de folosință care posedă clădiri închiriate în condițiunile art. 9 lit. b. c. și f. sunt obligați să depună la circumscripția de constatare în cuprinsul căreia se află imobilul, în termen de 30 zile dela publicarea legii, declarațiuni cuprinzând chiriașii, clădirile sau părțile de clădiri închiriate, contractele de închiriere ce posedă și chiriașii ce primesc”; alin. 2 al. art. 10 prevede că funcționarii instituțiilor și autorităților de Stat, obligați să depună declarațiuni și care nu vor depune declarațiunile respective, devin obligați de drept, pe data expirării termenului de 30 zile să contribue la împrumut cu sumele datorate de chiriași.

Pentru stricta aplicare a dispozițiilor legii menționate mai sus și pentru a evita trecerea de drept în sarcina reprezentanților Statului sau instituțiilor de Stat a contribuției minimale la împrumut datorate de chiriași, avem onoare a Vă ruga să binevoiiți a da dispozițiunile necesare tuturor serviciilor în subordine să desemneze funcționari care vor întocmi declarațiunile în cauză și să le depună în termenul legal, pentru toate clădirile sau părțile de clădiri asupra cărora aveți drepturi reale de folosință.

Comunicări în acelaș sens avem onoare

a Vă ruga să binevoști a face și tuturor instituțiilor de Stat de orice fel sub controlul acestui Departament.

Declarațiunile pentru Imprumutul Apărării Naționale trebuie să cuprindă: numele, pronumele și domiciliul chiriașului, locul imobilului, elementele necesare identificării părții de clădire închiriate fiecărui chiriași, datele contractului de închiriere ce posedă și chiria reală ce se plătește; se recomandă ca declarațiunea să fie însoțită de copia contractului de închiriere, p. Ministru ss. Eugen Demetrescu, p. Director General ss. indiscifrabil.

Caransebeș, la 14 Iunie 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
ss. **Dimitrie Sgăvêrdia**

CONCURSE.

Nr. 3423 B. 1944.

Fiind vacantă *catedra de Teologie practică la Academia noastră teologică din Caransebeș*, conform art. 32 din Regulamentul Academiei, se publică concurs pentru ocuparea ei în „Foaia Diecezană” și în „Monitorul Oficial”.

Cererile de candidare se vor înainta Consiliului eparhial ort. rom. din Caransebeș, în termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, fiind însoțite de următoarele documente:

- 1.) Extras de naștere și botez.
- 2.) Diploma de licență și doctorat în teologie dela o Facultate de teologie din țară.
- 3.) Lucrările tipărite.
- 4.) Eventuale certificate doveditoare a studiilor de specialitate.

Caransebeș, la 12 Iunie 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

Consilier referent:
1-3 **Prot. R. G. Ancușa**

Nr. 3424 B. 1944.

Fiind vacantă asistența de drept bisericesc și Administrație bisericească la Academia noastră teologică din Caransebeș, conform art. 32 din Regulamentul Academiei, se publică concurs pentru ocuparea ei, în Foaia Diecezană și în „Monitorul Oficial”.

Cererile de candidare se vor înainta Consiliului Eparhial ort. rom. din Caransebeș, în termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, fiind însoțite de următoarele documente:

- 1.) Extras de naștere și de botez.

2.) Diploma de licență și doctorat în teologie dela o Facultate de teologie din țară.

3.) Lucrări tipărite.

4.) Eventualele certificate doveditoare a studiilor de specialitate,

Caransebeș, la 12 Iunie 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

1-3

Consilier referent:
Romul G. Ancușa

Nr. 3252 B. 1944.

CONCURS

Fiind vacant postul de *al 2-lea cântăreț, la biserica noastră catedrală din Caransebeș* pentru întregirea lui se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare a concursului în Foaia Diecezană.

Postul de cântăreț este retribuit cu salariul brutto de Lei 3500 (treimiicincisute) lunar, plus sporurile aferente.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererile lor Consiliului eparhial, anexând la cerere toate documentele personale și de studii, precum și cele despre serviciile de până acuma.

Caransebeș din ședința Consiliului eparhial înută în 1 Iunie 1944.

Episcop:
† **VENIAMIN**

3-3

Consilier referent:
Prot. Romul G. Ancușa

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial cu Nr. 2799 E. ex 1944, din 27 Mai a. c., consiliul parohial ort. rom. din Moldova Nouă, publică licitație pentru repararea turnului și exteriorului Sfintei Biserici ort. rom. din comuna Moldova Nouă, Jud. Caraș pe ziua de 2 Iulie 1944 ora 11,30 în localul oficiului parohial.

1. Ofertanții vor depune oferte închise la oficiul parohial împreună cu garanția de 10% din valoarea lucrării, în numerar, sau efecte de Stat.

2. Devizul se poate vedea la oficiul parohial.

3. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a preda lucrarea celui maestru, în care va avea mai mare încredere.

4. Licitanților nu li se acordă niciun fel de spese de deplasare.

5. Contractul devine obligatoriu pentru maestrul care ia lucrarea, imediat după semnare, iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea Venerabilului Consiliu Eparhial.

Moldova Nouă, la 19 Iunie 1944.

Președintele cons. parohial:
Pr. Macu Cuzmanovici

Secretar:
Alexandru Vladulescu
inv. pens.